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Consiliul Judeţean Timiş  

Serviciul Relaţii Externe  

 

 

 

Raport de activitate 2016 

 

 

Acest material doreşte să prezinte câteva dintre cele mai semnificative aspecte ale 

activităţii Serviciului Relaţii Externe, fără a fi o prezentare exhaustivă a acesteia.  

 

Activitatea serviciului poate fi structurată pe trei mari domenii: 

I. Relaţii externe  

a. Iniţierea, menţinerea  dezvoltarea relaţiilor de cooperare bilaterale cu alte 

regiuni  

b. Activitatea în organisme, structuri, reţele şi instituţii europene 

c. Iniţierea implementarea unor proiecte interregionale cu finanţare 

europeană  

d. Reprezentarea la evenimente externe de promovare 

II. Activităţi de protocol  

III. Relaţii funcţionale cu compartimentele aparatului propriu, cu autorităţile 

administraţiei publice, cu alte persoane fizice şi juridice, legate de domeniul 

cooperării internaţionale şi europene 

 

 

I. Relaţii externe  
 

Activităţile din sfera relaţiilor externe sunt menite să consolideze legăturile de 

colaborare existente cu regiuni străine sau să creeze alte colaborări noi.  

 

a. În ceea ce priveşte iniţierea, menţinerea  şi dezvoltarea relaţiilor de 

cooperare bilaterale cu alte regiuni, în anul 2016, au avut loc 

următoarele activităţi:  

 

 

1. Austria  (Austria inferioară, Stiria)  

 

Consiliul Judeţean Timiş a purtat discuţii cu Ambasada Austriei la Bucureşti pe 

probleme de învăţământ, pe dezvoltarea relaţiilor cu investitorii austrieci şi despre 

posibilitatea ca Timişoara să fie susţinută de Austria în drumul spre titlul de capitală 

culturală europeană. S-a abordat subiectul dezvoltării şcolii profesionale de turism şi cel 

privind candidatura Timişoarei la titlul de capitală culturală europeană, pentru care 

ambasada şi-a declarat sprijinul. De asemenea, proiectul de a crea un Centru diplomatic şi 

cultural al oficiilor diplomatice din Timişoara este unul deosebit pentru oraş, atât din 

punctul de vedere al imaginii, cât şi al eficienţei economice şi culturale. Mai mult, 

interesul firmelor austriece de a derula în zona Banatului afaceri în domeniile energiilor 

regenerabile, al reciclării deşeurilor şi al transportului pe canalul Bega este unul real. În 
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acest sens cea mai recentă misiune economica austriacă, „Servicii de gospodarire 

comunală“, din februarie 2016, s-a încheiat cu succes, iar firmele austriece au avut 

posibilitatea să îşi facă o imagine asupra potenţialului economic al judeţului Timiş, au 

intrat în legatură cu specialiştii CJT precum şi cu potenţiali parteneri în vederea unor 

colaborari viitoare. Secţia Comercială a Ambasadei Austriei la Bucureşti, în colaborare 

cu Consulatul Austriei la Timişoara, biroul din România al Ecoplus International şi 

Agenţia Economică a Landului Niederoesterreich au organizat Austrian Business Circle 

pentru agenţii economici austrieci din vestul ţării. 

Au existat şi schimburi  de experienţă cu Austria Inferioară în domeniul energiilor 

regenerabile, gestionarea deşeurilor, respectiv al protecţiei mediului înconjurător. 

 

 

2. Ungaria  (Csongrad )  

 

În august 2016, d-na Roxana Iliescu, vicepreşedinte al Consiliului Judeţean Timiş, 

a participat, la Debrecen, la o întâlnire de lucru între cele 8 judeţe eligibile pe programul 

de cooperare transfrontalieră RO-HU, Interreg V-A, privind proiectele strategice. 

În noiembrie 2016, domnul Traian Stancu vicepreşedinte al Consiliului Judeţean 

Timiş, a participat la sărbătorirea zilei de 1 Decembrie, Ziua Naţională a României la 

Consulatul General al României la Szeged. 

 

 

3. Serbia (Voivodina)  

 

În luna aprilie 2016, dl. Adrian Luput, manager public, a participat la conferinţa 

”Dunărea-Conectarea Serbiei cu reţelele de transport trans-europene şi cele de energie” şi 

la grupul de lucru: Experienţe, potenţialul şi oportunităţi viitoare în cooperarea 

transfrontalieră în regiunea Dunării.  

În luna iulie 2016, judeţul Timiş a fost reprezentat cu stand de promovare la 

Bienala Internaţională de Caricatură de la Belgrad.  

În luna octombrie 2016,  dl. Traian Stancu, vicepreşedinte al Consiliului Judeţean 

Timiş, a participat la Zilele dovleacului la Kikinda.  

În luna decembrie 2016, doamna Adriana Deaconu, director şi domnul Adrian 

Lupuţ, manager public, au participat la cea de-a 3-a întâlnire a Grupului Comun de Lucru 

în cadrul programului de cooperare transfrontaliera Romania-Serbia 2014-2020, la 

Kikinda/Serbia. 

 

 

4. Italia ( Friuli Venetia Giulia, Modena, Piemonte, Pordenone, 

Udine)  

 

De-a lungul anilor Consiliul Judeţean Timiş a avut încheiate protocoale de 

colaborare cu mai multe regiuni din Italia precum: Friuli Venetia Giulia, Modena, 

Piemonte, Pordenone, Udine. Acestea au reprezentat cadrul oficial pentru derularea de 

activităţi în domenii variate. În acest sens, în 21 aprilie 2016, noul consul onorific al 

Italiei la Timisoara, dl. Niccolò Maso a avut o întâlnire cu conducerea Consiliului 

Judeţean Timiş cu privire la continuarea şi dezvoltarea cooperării.  
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5. Franţa (Alsacia, Rhone)  

 

În Franţa a avut loc o reorganizare administrativă reducând numărul regiunilor de 

la 22 la 13. Din aceste 13 regiuni doar 7 s-au schimbat faţă de împărţirea administrativă 

anterioară. Această schimbare a atins acele regiuni cu care judeţul Timiş are în mod 

tradiţional relaţii de cooperare: Alsacia la care s-a alipit şi fosta regiune Champagne-

Ardenne şi Lorraine, Rhone-Alpes la care a fost alipită Auvergne. Pe viitor se va analiza 

modul în care influenţează această stare de fapt cooperarea bilaterală. 

 

 

6. Moldova (Nisporeni)  

 

Sub egida Înţelegerii de cooperare încheiate de Consiliul Judeţean Timiş cu 

Raionul Nisporeni din Moldova în 2014, Platforma Unionistă Acţiunea 2012 a 

implementat proiectul ”Cunoaşte-ţi ţara”, care a inclus vizite pentru cetăţeni din 

Republica Moldova în România cu scopul de cunoaştere, promovare şi păstrare a 

identităţii româneşti în afara graniţelor României. Consiliul Judeţean Timiş a sprijinit 

acest demers prin organizarea a diverse vizite şi asigurarea participării la evenimente 

culturale în toamna anului 2016.  

 

7. China (Yunnan)  

 

În primăvara anului 2016, Consiliul Judeţean Timiş a purtat discuţii cu 

reprezentanţi ai Provinciei Yunnan, cu care  s-a semnat o Înţelegere de cooperare pentru 

organizarea unei vizite în Timiş pentru extinderea şi formalizarea unei cooperări între 

zona de est a judeţului (Lugoj, Făget, Buziaş, Recaş) şi Lijiang – zona cea mai dezvoltată 

din punct de vedere agricol şi turistic. 

 

 

         

b. Activitatea în organisme, structuri, reţele şi instituţii europene  

 

1. UNCJR 

 

În octombrie 2016,  dl. Sorin-Mihai Grindeanu, preşedinte al Consiliului Judeţean 

Timiş, a participat la o întâlnire cu reprezentanţii Biroului de la Bruxelles al Uniunii 

Naţionale a Consiliilor Judeţene din România, pentru a discuta despre activitatea Biroului 

de la Bruxelles şi noua componenţă a Delegaţiei Naţionale a României la Comitetul 

Regiunilor, în condiţiile nominalizării sale de către UNCJR ca membru al Comitetului 

Regiunilor. 

 

 

2. Comitetul Regiunilor 

 
Comitetul Regiunilor (CoR), înfiinţat în 1994, este un organism consultativ al 

UE, format din reprezentanţi ai celor 28 de state membre, aleşi la nivel local şi regional. 
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Prin intermediul CoR, aceştia îşi pot exprima în mod direct opiniile cu privire la legislaţia 

UE care are impact asupra regiunilor şi oraşelor.  

Comisia Europeană, Consiliul UE şi Parlamentul European trebuie să consulte 

CoR atunci când elaborează acte legislative în domenii care intră în competenţa 

autorităţilor locale şi regionale precum sănătatea, educaţia, ocuparea forţei de muncă, 

politica socială, coeziunea economică şi socială, transportul, energia şi combaterea 

schimbărilor climatice. 

Membrii CoR sunt reprezentanţi aleşi din cadrul autorităţilor locale sau 

regionale. Dl. Sorin-Mihai Grindeanu, în calitate de preşedinte al Consiliului Judeţean 

Timiş, a fost nominalizat de către UNCJR ca membru al Delegaţiei Naţionale a României 

la Comitetul Regiunilor. 
 

OPEN DAYS – Săptămâna Europeană a Regiunilor şi Oraşelor 

În octombrie 2016, o delegaţie a Consiliului Judeţean Timiş, condusă de dl. Sorin-

Mihai Grindeanu, în calitate de preşedinte, a participat la OPEN DAYS – Săptămâna 

Europeană a Regiunilor şi Oraşelor, cel mai mare eveniment de informare tematică şi 

promovare regională organizat la Bruxelles de către consorţii formate din regiuni. Judeţul 

Timiş are un istoric de participare la acest eveniment, în special în calitate de organizator 

al unui eveniment, într-un consorţiu alcătuit din regiuni puternice, bazate pe o bună şi 

îndelungată colaborare.  

Printre acestea, seminarul pe tema strategiei de specializare inteligentă: de la 

design la implementare, a oferit informaţii despre modul în care regiunile pot implementa 

direcţiile date de strategie. Regiunea Vest a fost prima regiune din România care a 

realizat o astfel de strategie de specializare inteligentă, cu sprijin din partea experţilor 

Comisiei Europene şi cu finanţare europeană, rezultat al iniţiativei Consiliului Judeţean 

Timiş. Existenţa unei strategii care presupune concentrarea resurselor pe acele domenii 

care au cel mai mare potenţial de a oferi un avantaj competitiv este o condiţie pentru a 

putea accesa finanţările europene în cadrul perioadei curente de programare.  

Un alt seminar tematic, pe tema migraţiei şi al reconfigurării geografice şi a 

structurii populaţiei a oferit atât exemple de bună practică precum şi direcţii posibile de 

urmat pentru a gestiona problema cu care se confruntă acum întreaga Europă. Timişul, ca 

judeţ de graniţă şi ca locaţie al unuia dintre centrele de refugiaţi este direct interesat de 

schimbul de informaţii şi experienţă cu privire la gestionarea valurilor de imigranţi.  

 

 

3. Adunarea Regiunilor Europene (ARE)  

 

Judeţul Timiş este membru în Adunarea Regiunilor Europene (ARE) încă din 

1994. Organizaţia care reuneşte peste 250 regiuni europene membre este cel mai 

important organism de lobby regional la nivel european şi îşi desfăşoară activitatea  în 

trei comisii tematice: Comisia 1 pentru economie şi dezvoltare regională, Comisia 2 

pentru politici sociale şi sănătate publică şi Comisia 3 pentru cultură, educaţie şi tineret.  

Pe lângă acestea în cadrul organizaţiei s-au creat reţele de cooperare interregională:  

reţeaua pentru tineret, Smart Care, Ruract, precum şi programe proprii: Eurodyssey, 

Şcoala de vară, Academia ARE, Observatorul asupra regionalizării, Premiul pentru cea 

mai inovatoare regiune.  

http://europa.eu/about-eu/institutions-bodies/european-commission/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/institutions-bodies/council-eu/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/institutions-bodies/european-parliament/index_ro.htm
http://cor.europa.eu/ro/about/Pages/members.aspx
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De-a lungul anilor judeţul Timiş a fost puternic implicat în activitatea diferitelor 

comisii tematice deţinând chiar preşedinţia comisiilor 1 şi 2 şi implicit  a Comitetului de 

conducere ARE. 

Ca urmare a alegerilor din iunie 2015, din cadrul Adunării Regiunilor Europene, 

dl. Mihai Ritivoiu - consilier judeţean a fost ales vicepreşedinte al Comisiei 2 pentru 

Sănătate şi Politici Publice şi a preluat gestionarea sa pentru doi ani, şi d-na Bianca 

Gavriliţă - consilier judeţean a fost aleasă preşedinte al programului Eurodyssee, astfel 

Secretariatul General al programului funcţionează în judeţul Timiş. 

Sesiunea Plenară de Primăvară a celor 3 comisii ale Adunării 

Regiunilor Europene  
Consiliul Judeţean Timiş a găzduit în perioada 11-14 aprilie 2016, Sesiunea 

Plenară de Primăvară a celor 3 comisii ale Adunării Regiunilor Europene - Comisia 

1 pentru economie şi dezvoltare regională, Comisia 2 pentru politici sociale şi 

sănătate publică şi Comisia 3 pentru cultură, educaţie şi tineret. Atât tematica 

evenimentului, cât şi locaţia, au stârnit un interes ridicat în rândul regiunilor, deoarece 

peste 200 participanţi din toată Europa au fost prezenţi la evenimente. Printre participanţi 

s-a aflat şi doamna preşedinte a organizaţiei, Dr. Hande Özsan Bozatli - un veritabil 

ambasador al valorilor europene. 

Tema aleasă pentru această sesiune plenară - "Comunicare şi acţiuni în vremuri 

de criză", este o tematică de actualitate în contextul situaţiei existente în Europa. Criza 

refugiaţilor, în paralel cu atentatele teroriste, generează o perioadă plină de controverse, 

în care cetăţeni, de naţionalităţi şi tradiţii diferite, dar cu aspiraţii comune şi respect 

pentru valorile democratice, se regăsesc în situaţii de cumpănă. Climatul de nesiguranţă şi 

îngrijorare pune stăpânire pe cetăţeni, iar regiunile se găsesc în situaţii dificile, fiind 

nevoite să acţioneze rapid, eficient şi unitar.  

Tocmai de aceea, pentru a veni în sprijinul regiunilor şi al celor aflaţi în slujba 

cetăţenilor, sesiunile de lucru au fost dedicate comunicării şi acţiunilor concrete pentru 

integrarea imigranţilor pe piaţa muncii, adaptării sistemelor de protecţie socială şi de 

sănătate la nevoile comunităţilor de refugiaţi, şi culturii – ca parte a strategiei de 

incluziune.  

Discuţiile de pe parcursul zilelor s-au axat pe aceste teme, dar abordate din 

diferite perspective, precum: incluziunea grupurilor vulnerabile prin antreprenoriat social, 

dezvoltarea comunităţilor rurale şi combaterea abandonului şcolar, prevenţia şi îngrijirea 

sănătăţii copiilor ca bază pentru o societate sănătoasă, educaţia şi promovarea iniţiativelor 

de tineret şi a egalităţii de şanse - în special cu referire la femeile aflate în situaţii de 

criză, dar şi inovarea în sectorul de IT şi business, cercetarea în domeniul sănătăţii, 

specializarea inteligentă în domeniul energetic, mobilitatea şi sistemele inteligente de 

transport. Acestea sunt doar câteva exemple extrase din tematica extensivă a sesiunilor de 

lucru, care au fost combinate şi cu vizite de studiu pe teren, în care le-au fost arătate 

participanţilor din Europa, bunele practici din judeţul Timiş, într-un schimb de informaţii 

şi experienţă benefic tuturor regiunilor.  

Cu această ocazie, domnul Titu Bojin, preşedintele Consiliului Judeţean Timiş, a 

subliniat importanţa de a fi deschişi şi a învăţa unii de la alţii, de a comunica şi colabora. 

„Cu toţii ne dorim prosperitate, securitate, stabilitate, o cultură bogată şi o viaţă decentă 

şi trebuie să ţinem cont că prosperitatea şi bunăstarea pentru cetăţenii europeni se pot 
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realiza doar împreună, într-o Europă consecventă, unită de aceleaşi valori umane şi 

idealuri paşnice. Şi, trebuie să ţinem cont, mai ales în aceste momente, de principiul 

solidarităţii, care stă la baza familiei europene şi care trebuie să ne ghideze în continuare, 

chiar dacă ne confruntăm şi cu momente conflictuale. Mă bucură în mod deosebit 

participarea masivă la acest eveniment, este un semn că trebuie să continuăm activităţile 

şi eforturile comune întreprinse în cadrul organizaţiei şi, să transmitem, prin aceasta, şi 

prin intermediul reprezentanţilor şi al mass-mediei, un mesaj de încurajare şi încredere 

pentru toţi cetăţenii regiunilor Europei.” 

Preşedintele organizaţiei, d-na Hande Özsan Bozatli, a apreciat la rândul său că 

„primirea a fost minunată şi toţi membri ARE s-au simţit acasă pe parcursul celor 3 zile 

productive cu peste 20 tipuri de întâlniri, de la şedinţe plenare la ateliere şi vizite de 

studiu. Timişul s-a ridicat la nivelul reputaţiei sale de judeţ al deschiderii, ospitalităţii şi 

toleranţei.” 

 

 

Şedinţa Biroului de Conducere şi Adunarea Generală a Adunării Regiunilor 

Europene 

În perioada 21-26 iunie 2016, d-na Eva Andreaş, şef Serviciu Relaţii Externe şi d-

na Agneta Kardos, consilier superior au participat la şedinţa de birou, la adunarea 

generală al Adunării Regiunilor Europene (ARE), la Bodø/ Norvegia. 

În cadrul biroului ARE a avut o loc o dezbatere pe tema democraţiei  

participative. Regiunile Fribourg/Elveţia, Korça/Albania şi Catalonia/Spania au prezentat 

modul de funcţionare în regiune şi formele prin care se manifestă. Perspectiva 

instituţională a fost prezentată de către un reprezentant de la Comisia Europeană, DG 

CONNECT şi de către un reprezentant de la CPLRE. În urma dezbaterii s-a formulat o 

declaraţie politică pe această temă.  

La adunarea generală ARE comisiile au prezentat un raport de activitate precum şi 

obiectivele pentru viitorul apropiat. S-au prezentat şi rapoarte privind programele 

derulate de ARE, activităţile reţelelor şi afacerile instituţionale, a observatorului asupra 

regionalizării şi a egalităţii de şanse. Au fost prezentate şi următoarele evenimente de pe 

agenda ARE: Şcoala de vară şi următorul Summit al Mării Negre. 

 

Academia de Vară 2016 a Adunării Regiunilor Europene 

În perioada 16-20 august 2016, dl. Mihai Ritivoiu, consilier judeţean, şi preşedinte 

interimar al Programului Eurodyssey, a participat la seminariile organizate în cadrul 

Academiei de vară cu tema Investind în viitorul nostru: Tineret şi Antreprenoriat în 

Regiunile Europene, organizate la Øsfold/Norvegia. 

  

 

Summitul Regiunilor – Judeţul Timiş s-a alăturat autorităţilor locale şi 

regionale din Europa care cer o politică de coeziune post 2020 reînnoită şi puternică 

La invitaţia Adunării Regiunilor Europene (ARE), la 28 septembrie 2016, 

preşedintele Consiliului Judeţean Timiş, domnul Sorin Mihai Grindeanu, a participat la 

summit-ul regiunilor pentru prelungirea finanṭărilor post-2020 la nivel regional în UE, 

eveniment de amploare iniṭiat de regiunea Austria Inferioară şi landul german Bavaria, în 

parteneriat cu. ARE. Desfăşurată sub tematica “The contribution of Europe’s regions to 

managing the future” (Contribuţia regiunilor din Europa la gestionarea viitorului), 
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reuniunea la nivel înalt a fost prilejul de a transmite părţilor interesate ṣi implicate în 

proiecţia viitorului UE ṣi, implicit, al politicii de coeziune post-2020, viziunea locală ṣi 

regională.   

În discursul susṭinut la summit, preṣedintele CJ Timiṣ a subliniat impactul major 

pe care politica de coeziune l-a avut, înainte ṣi după aderarea la UE, pentru judeţele, 

oraşele şi comunele din România: „alocarea a 446 de milioane de euro pentru regiunea 

noastră în 2007-2013 a generat efecte multiplicatoare şi investiţii suplimentare. 

Alocările financiare prin intermediul politicii de coeziune 2007-2013 au adus beneficii 

directe pentru viaţa cotidiană a cetăţenilor: au fost create 3500 de locuri de muncă, au 

fost reabilitaţi 264,4 km de drumuri regionale, au fost reabilitate şi dotate 10 unităţi 

spitaliceṣti ambulatorii care servesc zilnic in jur de 3 000 de pacienţi, au fost reabilitate 

şi dotate 24 unităţi şcolare utilizate de peste 16 000 de elevi anual, au fost finanţate 270 

microintreprinderi pentru a încuraja afacerile regionale, au fost modernizate 7 situri de 

patrimoniu, vizitate de 50 000 persoane anual. Toate aceste investiţii realizate prin 

coeziune au condus la o creştere a PIB-ului nostru regional de la 34 % din media UE în 

2006 la 59 % din media UE 28 în 2015. Rata şomajului a fost redusă de la 7,7 % în 2006 

la 5,3 % în 2015. Investiţiile străine directe au crescut de la 1,5 de miliarde de euro în 

2006 la 4,6 miliarde în 2015.” 

 

 
Sorin Mihai Grindeanu - preşedintele Consiliului Judeţean Timiş alături de Erwin Proll - preşedintele 

regiunii Austria Inferioară, Corina Creţu - comisar european pentru politică regională şi urbană şi Markku 

Markkula - preşedintele CoR, cu ocazia semnării Declaraţiei comune 

 

Dezbaterea de la Comitetul Regiunilor a fost urmată de ceremonia oficială a 

semnării Declaraţiei comune „O Politică Regională reînnoită şi puternică pentru toate 

regiunile post-2020”, iniţiativă la care au aderat până la sfârşit de septembrie 337 de 
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regiuni, oraşe, municipalităţi din 22 de state europene (71,5% din populaţia UE) şi 5 

organizaţii interregionale. Cartea declaraţiilor a fost înmânată comisarului european 

pentru politică regională şi urbană, dna Corina Creţu, preşedintelui CoR, dl Markku 

Markkula, preşedintelui Comisiei REGI a Parlamentului European, dna Iskra Mihaylova, 

şi reprezentantului Preşedinţiei slovace a UE, dl Peter Javorcik. Principalele idei-cheie 

ale declaraţiei fac referire la faptul că: politica de coeziune trebuie să fie o politică pentru 

toate regiunile Europei şi după 2020, este necesar ca bugetul comunitar, care dispune de 

suficiente resurse, să prevadă fonduri suficiente pentru toţi, iar flexibilitatea şi 

simplificarea să fie criterii obligatorii care să susţină o abordare bazata pe realităţile 

regionale.   

 

 
Drapelele regiunilor semnatare a Declaraţiei comune 

Programul Eurodyssey 

EURODYSSEY este un program de schimb destinat tinerilor, organizat încă din 

1985 sub egida Adunării Regiunilor Europene (ARE), ca unul dintre programele sale cele 

mai reprezentative şi încununate de succes de-a lungul timpului. În cei peste 30 ani de 

existenţă, au beneficiat de acest program peste 51 000 tineri din întreaga Europă.   

Acesta oferă tinerilor între 18 şi 30 de ani oportunitatea de a dobândi experienţă 

europeană în cadrul unui stagiu profesional efectuat pe o perioadă de trei până la şapte 

luni, într-una din regiunile membre în program. Stagiul le oferă acestora şansa unor 

experienţe multiculturale, posibilitatea de a-şi îmbunătăţi cunoştinţele de limbă străină, 

contribuind, în acelaşi timp, ca un liant, la consolidarea marii familii de cetăţeni europeni. 

Programul se desfăşoară în cadrul unei reţele de parteneriate între regiuni, destinate 
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schimburilor de experienţă şi cooperării interregionale bazate pe reciprocitatea 

practicilor. 

În cadrul programului Eurodyssee,  judeţul Timiş trimite şi primeşte anual între 4 

şi 5 stagiari, care efectuează stagii de practică de 5 luni în diverse domenii conform 

pregătirii lor.  

 
Sesiunea plenară a Comisiilor Reunite ale ARE la Timişoara –  

Conducerea Comisiei 2, Agneta Granstrom - preşedinte şi Mihai Ritivoiu - vicepreşedinte 

 

Întâlnirea Comitetului director al programului la Timişoara (Romania)  
În data de 27 ianuarie 2016, Consiliul Judeţean Timiş, în calitate de deţinător a 

preşedinţiei Programului Eurodyssey, a organizat la Timişoara, întâlnirea Comitetului 

director al programului, la care au participat membrii din diferite regiuni europene.  

Din partea conducerii programului, la şedinţă au participat d-na Bianca 

GAVRILIŢĂ - consilier judeţean şi preşedinte al Programului Eurodysey, dl Mihai 

RITIVOIU - consilier judeţean şi secretar general al Programului şi membrii ai 

Secretariatului Programului asigurat de Consiliul Judeţean Timiş.  

Discuţiile au fost axate pe evaluarea programului, atât sub aspect cantitativ, cât şi 

calitativ şi au avut ca scop identificarea de propuneri pentru îmbunătăţirea programului.  

De asemenea, a fost prezentat conceptul pentru noul site web al programului şi s-a 

discutat pe baza acestuia şi a nevoilor la care trebuie să răspundă.  

În plus, membrii au dezbătut şi optiunile privind organizarea Forumului 

Eurodyssey 2016 şi tematicile de interes. 
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Întâlnirea Comitetului director al programului la Valencia (Spain) 

În perioada 06–11.06.2016, d-na Bianca Miruna GAVRILIŢĂ - consilier judeţean 

şi preşedinte al Programului Eurodysee din cadrul Adunării Regiunilor Europene, dl 

Mihai RITIVOIU - consilier judeţean şi secretar general al Programului, d-na Agneta 

KARDOS – consilier superior şi d-na Mirela-Carina SINCA – inspector superior şi 

membrii ai Secretariatului Programului, au participat la şedinţa de lucru a Comitetului 

Director al Eurodysee, la Valencia (Spania). 

În data de 7 iunie 2016, discuţiile au fost axate pe pregătirea următorului Forum al 

programului Eurodysee, din perspectiva logistica, tematică. Judeţul Timiş, ca deţinător al 

preşedinţiei programului, este direct implicat în organizarea Forumului ce va avea loc in 

Cipru. 

În data de 8 iunie 2016 au avut loc discuţii tehnice cu privire la noul site al 

programului şi transferul bazelor de date şi al aplicaţiilor.  

În data de 9 iunie 2016, membrii comitetului director au discutat despre evaluarea 

programului, pornind de la studiul efectuat de Regiunea Franche Comte si discutia 

purtată cu reprezentanţii Comisiei Europene, vis-a-vis de propunerile de a sprijini 

programul. 

 

 

Forumul Eurodyssey 2016 şi întâlnirea Comitetului director al programului 

în Larnaca, Cipru 

În perioada 20.11-25.11.2016 o delegaţie CJT formată din Mirela-Carina Sinca, 

inspector superior, Atena Chiriac şi Agneta Kardos, consilieri superiori la Serviciul 

Relaţii Externe, s-a deplasat la Larnaca (Cipru), pentru a participa la Forumul Eurodyssey 

si la sedinţa Comitetului de pilotaj (CP) al programului. 

În cadrul Comitetului de Pilotaj s-au dezbătut, în principal, următoarele subiecte:  

Pregătirea Forumului din 2016 - S-au trecut în revistă agenda tuturor zilelor 

forumului, s-au stabilit ultimele detalii tehnice si organizatorice precum şi raportul anual 

al Programului Eurodyssey  

Pregătirea Forumului din 2017 - Reprezentantul Sibenik-Knin (Croaţia) a 

prezentat regiunea şi a lansat invitaţia oficială de a găzdui  Forumul 2017 în septembrie 

sau octombrie, propunere acceptată de toţi membrii CP.  

Brainstorming privind situaţia actuală şi viitorul programului - În urma 

raportului pregătit de Bourgogne Franche-Comte, s-au analizat punctele slabe ale 

programului şi s-au evidenţiat câteva propuneri concrete pentru îmbunătăţire. Astfel, a 

fost creat un grup de lucru pentru revizuirea textului fondator, deoarece sunt necesare 

schimbări, unele dintre ele fiind destul de sensibile pentru unele regiuni. Revizuirea 

textului fondator ar răspunde la diferenţele existente între regiuni, ar creşte sentimentul 

de proprietate şi controlul membrilor asupra programului, ar oferi o mai bună integrare cu 

structurile ARE. 

Cu toate acestea, este necesară voinţă politică pentru a păstra şi derula în mod 

eficient programul  şi, de asemenea, şi implicare din partea politicienilor, care să voteze 

şi să decidă asupra direcţiilor de dezvoltare a programului în cadrul unei adunări 

generale.  

Forumul Eurodyssey - Forumul Eurodyssey a fost structurat în două părţi, una 

publică - sub forma unei conferinţe dedicată mobilităţii tinerilor și o parte dedicată doar 

membrilor programului.  
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Membrii prezenţi au dezbătut prezentul şi viitorul programului în cadrul a 5 

grupuri de lucru: 

 Strategie tematică şi cooperare internaţională 

 Un laborator al compatibilității 

 Eurodyssey în 2030 – o gândire neconvenţională  

 Parteneriate strategice şi finanţare  

 Site-ul web: un instrument de lucru şi de promovare a programului  

De asemenea în cadrul unei reuniuni plenare, membrilor programului li s-au 

prezentat concluziile grupurilor de lucru precum şi raportul anual al programului, 

prezentat de Secretariatul General al programului.  

 
 

6. Euroregiunea Dunăre Criş Mureş Tisa (DKMT )  

 

În momentul de faţă cooperarea transfrontalieră pe teritoriul Euroregiunii DKMT 

se desfăşoară pe mai multe nivele, între care nu există o delimitară strictă din punct de 

vedere al sferei de interes, aceste nivele suprapunându-se de cele mai multe ori. Toate 

judeţele membre ale Euroregiunii DKMT au legături transfrontaliere cu vecinii lor 

imediaţi. Multe dintre aceste legături se concretizează în proiecte comune, finanţate din 

programele de cooperare transfrontalieră. 

În decursul celor aproape două decenii de existenţă au avut loc nenumărate 

contacte, s-au stabilit multe legături, întâlniri, cooperări între locuitorii celor trei regiuni 

vizate, sub umbrela DKMT. Se poate că acest fenomen s-ar fi produs şi fără crearea unei 

structuri organizate, dar, prin însăşi existenţa sa, aceasta a oferit un exemplu de urmat 

pentru diferite tipuri de structuri şi cooperări venind în sprijinul comunităţilor locale, 

apropiindu-le şi accelerând acest proces prin oferirea unui cadru instituţional. Instituţiile 

DKMT create prin protocolul de colaborare (Adunarea Generală, Secretariatul, Agenţia 

de Dezvoltare, Grupurile de lucru) îndeplinesc un rol de coordonare, informare, dar mai 

ales un rol de decizie strategică privind dezvoltarea unitară şi durabilă din punct de 

vedere economic, social, etc. a acestui spaţiu, deoarece dezvoltarea uneia dintre aceste 

laturi (Regiunea de Vest, Regiunea Dél-Aföld şi Provincia Voivodina) se poate imagina 

doar în contextul dezvoltării celorlalte două. Pe parcursul eliminării treptate a 

impedimentelor generate de graniţele de stat, între cele trei regiuni se va crea o 

interdependenţă şi mai mare. Strategia de dezvoltarea a Euroregiunii DKMT  este în curs 

de actualizare.  

Conform tradiţiei stabilite în 2012 la Timişoara, Cooperarea Regională Dunăre-

Criş-Mureş-Tisa premiază proiecte de excelenţă realizate în cadrul programelor de 

cooperare transfrontalieră. 

Preşedinţia în exerciţiu a Cooperării Regionale DKMT se schimbă anual, prin 

rotaţie. În luna mai 2015, la Adunarea Generala a DKMT, judeţul Timiş a preluat 

preşedinţia Euroregiunii pentru un an. În perioada iunie 2016 – mai 2017 aceasta este 

deţinută de judeţul Csongrád (Ungaria) - preşedinte KAKAS Bela . 

 

În anul 2016 au avut loc câte două Adunări Generale ale Asociaţilor Agenţiei de 

Dezvoltare Euroregională DKMT Dunăre-Criş-Mureş-Tisa SRL Nonprofit de Utilitate 

Publică, respectiv Adunări Generale ale Cooperării Regionale DKMT (9 februarie şi 28 

mai). 
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La şedinţa Adunării Generale a Cooperării Regionale Dunăre-Criş-Mureş-

Tisa din data de 9 februarie 2016, care a avut loc la Timişoara, a fost prezentat proiectul 

intitulat ”Across the Tisa” (HUSRB/1203/111/026) şi strategia de transport a 

Euroregiunii DKMT realizată în cadrul proiectului, precum şi activitatea Asociaţiei de 

Tineret din Euroregiunea DKMT. De asemenea, Judeţul Timiş a lansat o propunere 

privind colaborarea pentru promovarea destinaţiilor turistice din Euroregiunea DKMT în 

rândul tinerilor. 

În ceea ce priveşte proiectul ”Across the Tisa”, apreciind rezultatele acestuia, 

Branislav Bugarski, secretarul Secretariatului pentru Cooperare Interregională şi 

Autorităţi Publice din cadrul Guvernului Provinciei Autonome Voivodina a ţinut să 

sublinieze că prin acest proiect s-a introdus o nouă dimensiune în ceea ce priveşte 

cooperarea în cadrul Euroregiunii şi a precizat că următorul pas va fi implementarea 

aceloraşi principii şi în colaborarea cu partea română, în ceea ce priveşte râul Bega. 

Vicepreşedintele Consiliului Judeţean Timiş, Florian Zanfir a confirmat cele afirmate de 

reprezentantul Voivodinei, subliniind importanţa proiectului privind reabilitarea canalului 

Bega şi exploatarea lui în scopuri turistice, şi pentru Judeţul Timiş. 

Strategia privind dezvoltarea sectorului de transport în Euroregiunea 

DKMT elaborată în cadrul proiectului ”Across the Tisa”, finanţat prin Programul de 

Cooperare Transfrontalieră Ungaria-Serbia 2007-2013, are scopul de a structura într-un 

sistem coerent, armonizat şi integrat obiectivele de dezvoltare în domeniul transporturilor 

pe teritoriul Euroregiunii. Strategia oferă o largă analiză socio-economică, cu accent pe 

domeniul transportului şi o analiză SWOT detaliată. Axată pe viziunea unei euroregiuni 

multiculturale cu o economie prosperă, strategia de transport a Euroregiunii formulează 

trei obiective specifice de dezvoltare pentru care propune măsuri de intervenţie la nivel 

local, regional şi la nivelul Uniunii Europene. 

 Pentru îmbunătăţirea accesibilităţii şi dezvoltării transportului la centrele 

funcţionale şi în zonele lor de influenţă strategia propune: dezvoltarea reţelei de 

drumuri locale, micro-regionale; îmbunătăţirea nivelului serviciilor la punctele de trecere 

ale frontierei din cadrul Euroregiunii DKMT; îmbunătăţirea serviciilor de transport public 

în jurul centrelor DKMT, servicii de transport suburban către cele mai aglomerate 

destinaţii; dezvoltarea traseelor de biciclete pentru navetă la centrele economice şi 

îmbunătăţirea accesului la destinaţiile turistice cu bicicleta (şi pe cale rutieră sau cu 

transportul public acolo unde este cazul); stimularea utilizării căilor navigabile (râuri şi 

canale) în scopuri recreaţionale prin impunerea protecţiei mediului şi îmbunătăţirea 

serviciilor atractive care favorizează turismul. 

 În vederea îmbunătăţirii legăturilor de transport dintre cele mai importante 

centre economice ale regiunii în scopul de a utiliza pe deplin potenţialul de piaţă şi 

de cooperare economică se propune: reţea de drumuri principale de bună calitate şi de 

mare capacitate, un acces mai bun la coridoarele europene, îmbunătăţirea transportului 

public între centrele şi zonele economice, servicii logistice îmbunătăţite pentru tranzitul şi 

transportul mărfurilor/dezvoltarea serviciilor logistice în regiune. 

 Pentru asigurarea unor legături mai eficiente către economia UE prin 

dezvoltarea infrastructurii de transport şi servicii se propun ca măsuri: îmbunătăţirea 

conexiunilor la coridoarele rutiere internaţionale care traversează sau sunt aproape de 

Euroregiunea DKMT, eliminarea efectelor negative ale traficului de tranzit, completarea 

rutelor de ciclism EuroVelo pentru a conecta regiunea frontalieră a DKMT de reţeaua 

internaţională de cicloturism, dezvoltarea conexiunilor la coridoarele feroviare 
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internaţionale de lungă distanţă pentru îmbunătăţirea transportului de pasageri şi mărfuri 

între nodurile internaţionale, dezvoltarea porturilor IWW şi a căilor navigabile, dezvoltări 

coordonate în domeniul aeronautic. 

 Materialul complet al strategiei este disponibil la biroul Agenţiei de Dezvoltare 

Euroregională DKMT, în limba engleză. 

 

 
 

În cadrul şedinţei a fost lansată şi propunerea Judeţului Timiş de colaborare pentru 

promovarea destinaţiilor turistice din Euroregiunea DKMT în rândul tinerilor cu scopul 

de a facilita cunoaşterea reciprocă a valorilor culturale în DKMT, de la evenimentele 

culturale, la monumentele naturale şi istorice, şi nu în ultimul rând la cunoaşterea 

oamenilor, a locuitorilor de cealaltă parte a graniţei. Totodată ar fi şi un prilej pentru 

popularizarea destinaţiilor turistice ale Euroregiunii chiar în rândul locuitorilor, începând 

de la o vârstă fragedă. În cadrul unor proiecte de promovare turistică a Euroregiunii, care 

au fost coordonate/ realizate prin Agenţia de Dezvoltare Euroregională a DKMT (cu 

contribuţia consiliilor judeţene şi a guvernului din Voivodina), au fost create mai multe 

trasee turistice tematice grupate în jurul patrimoniului cultural al Euroregiunii DKMT. O 

modalitate de a promova acestea, respectiv valorile culturale ale Euroregiunii ar fi 

prezentarea lor tinerilor, elevilor din această regiune, prin organizarea unor excursii de 

studiu cu participanţi din cele trei ţări. Consiliul Judeţean Timiş ar găzdui tinerii din 
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Voivodina şi Ungaria, urmând ca elevii români să beneficieze la rândul lor de găzduire şi 

de un program organizat în celelalte două ţări.  

 

La şedinţa Adunării Generale a Cooperării Regionale Dunăre-Criş-Mureş-

Tisa din data de 28 mai 2016, care a avut loc la Sânnicolau Mare, reprezentanţii 

judeţelor membre şi-au prezentat proiectele de infrastructură planificate pe perioada de 

programare 2014-2020 în regiunea de frontieră româno-maghiară, româno-sârbă, sârbo-

maghiară. Judeţul Timiş a nominalizat următoarele proiecte ca fiind de interes major 

pentru judeţ, propunându-le spre analiză partenerilor euroregionali: construirea Centrului 

Intermodal Regional de Transport Mărfuri Timişoara; crearea unei reţele transfrontaliere 

de centre şi facilităţi expoziţionale pentru legume fructe - centru judeţean de colectare, 

stocare, marketing şi desfacere produse agricole; construcţia drumurilor transfrontaliere 

dintre Beba Veche – Kübekháza 3 km, Pordeanu – Kiszombor 1 km, Beba Veche – 

Kiszombor 9,4 km; construirea podului peste Mureş între Cenad şi Magyarcsanád; 

sprijinirea proiectelor de investiţii pentru reabilitarea şi modernizarea infrastructurii de 

cale ferată, în special legătura feroviară Timişoara-Szeged; reabilitarea şi dezvoltarea 

infrastructurii de navigaţie şi portuare a Canalului Bega pe traseul Timişoara - graniţa cu 

Republica Serbia pentru valorificarea şi dezvoltarea  potenţialului turistic; realizarea PTF 

pe Canalul Bega pentru biciclişti, pietoni şi navigaţie; amenajarea unui muzeu tematic al 

canalului Bega cu integrarea unui model hidraulic interactiv  Timiş-Bega şi DTD; 

proiectul ”Tourism, sport and leasure on Bega and Banat lakes” – piste de canotaj, 

echipări infrastructurale şi funcţionale pentru organizarea de competiţii; reabilitarea şi 

modernizarea infrastructurii de turism în zona Surduc; dezvoltarea, modernizarea şi 

valorificarea potenţialului economic şi de agrement al Aeroportului Utilitar Cioca. 

În cadrul şedinţei au fost decernate şi premiile de excelenţă ale DKMT, acordate 

acelor proiecte care au contribuit vizibil la bunăstarea locuitorilor din Euroregiunea 

DKMT. 

 
Festivitatea de deschidere a graniţelor între România, Ungaria şi Serbia la Triplex Confinium 

Lazar Manojlović, Kakas Béla, Titu Bojin, Branislav Bugarski, Rausch Sándor, Ioan Fodoreanu 
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În data de 28 mai 2016 a avut loc şi tradiţionala festivitate de deschidere a 

graniţelor între România, Ungaria şi Serbia la Triplex Confinium. 

 

 
Start la crosul DKMT la Triplex Confinium 

 

În toamna anului 2016 au început discuţiile legate de pregătirea a două proiecte 

de mare anvergură care vor fi implementate în perioada următoare, în parteneriat cu 

judeţul Csongrád, prin intermediul Programului de Cooperare Transfrontalieră 

România-Ungaria Interreg V-A 2014-2020.  În cadrul a discuţiilor între reprezentanţii 

celor două judeţe s-au stabilit priorităţile urmărite: un proiect în domeniul sănătăţii şi un 

proiect pentru stimularea ocupării forţei de muncă. 

La întâlnirile subsecvente, care au avut loc la Szeged şi la Timişoara (3.10, 24.10, 

17.11) s-au adoptat principiile de bază în ceea ce priveşte abordarea, metodologia de 

lucru, au fost nominalizaţi viitorii parteneri de proiect şi s-au conturat anumite aspecte ale 

activităţilor şi investiţiilor care vor fi realizate. În ceea ce priveşte aplicanţii principali 

(lead partner), având în vedere dimensiunea implicării părţilor, s-a stabilit ca pentru 

proiectul de sănătate liderul să fie din judeţul Timiş (Consiliul Judeţean  Timiş), iar 

pentru proiectul privind stimularea ocupării forţei de muncă liderul să fie Agenţia de 

Dezvoltare a DKMT, având în vedere experienţa sa în derularea proiectelor. 

 

 

c. Iniţierea implementarea unor proiecte interregionale cu finanţare 

europeană  

 

De-a lungul timpului, Serviciul Relaţii Externe a depus şi implementat diverse 

proiecte de cooperare interregională, cu finanţare Europeană, prin programe precum 

INTERREG IV C, South East Europe, IPA HU-RO, IPA RO-SE. 
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În prezent, prin Serviciul Relaţii Externe, Consiliul Judeţean Timiş 

implementează un proiect sub denumirea: Mutual learning pArtnerships driving soCial 

innovation on Healthy living eastward across five European countries (acronym: MACH 

5) - Parteneriate create pentru învăţare reciprocă ca motoare ale inovării sociale privind 

traiul sănătos – extinderea spre est prin 5 ţări europene (acronim: MACH 5)  

Proiectul, elaborat împreună cu Universitatea din Tübingen din Baden-

Württemberg şi, de asemenea, în colaborare cu parteneri din Olanda, Slovacia şi Slovenia 

este o oportunitate binevenită pentru realizarea unui cadru de inovare sustenabilă şi 

dezvoltarea unui eco-sistem care să implice mai multe părţi interesate în sectorul 

îmbătrânirii active şi sănătoase în judeţul Timiş.  

 

 

 

II. Activităţile de protocol acoperă şi ele o largă arie de acţiune: 
 

În ceea ce priveşte activităţile de protocol pe parcursul anului 2016, Serviciul 

Relaţii Externe a organizat primirile delegaţiilor oficiale la CJT, asigurând desfăşurarea 

acestor primiri conform uzanţelor protocolare în cooperare cu Protocolul Naţional şi 

Îndrumătorul de Protocol.  

 

 
Recepţia oficială de Ziua Naţională a României – 1 Decembrie 2016 

 

A întocmit şi actualizat listele cu numele şi titulaturile oficiale ale şefilor de stat şi 

de guvern, precum şi ale altor personalităţi străine importante.  
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A organizat deplasările în ţară şi în străinătate ale preşedintelui CJT, precum şi ale 

membrilor CJT trimişi în diverse misiuni în ţară şi peste hotare. A pregătit materialele de 

lucru pentru evenimentele la care au participat delegatiile CJT.  

 

A organizat evenimente oficiale cu participarea preşedintelui CJT sau a sprijinit 

participarea acestuia la conferinţe internaţionale, simpozioane, seminarii, misiuni 

economice, mese rotunde şi altele (ceremonialului depunerii jurământului în faţa 

preşedintelui de către funcţionarii publici, al înmânării de medalii, diplome conferite unor 

cetăţeni români şi străini; al depunerii de coroane de flori la diferite monumente).  

 

A asigurat aplicarea normelor de protocol şi etichetă în activităţi de relaţii legate 

de persoana preşedintelui, transmiţând felicitări din partea conducerii CJT, efectuând 

corespondenţă pentru diverse ocazii.  

 

A pregătit şi participat la organizarea acţiunilor de marcare a Zilei Armatei, Zilei 

Drapelului, Zilei Eroilor, Zilei Imnului, a Zilei Naţionale a României la 1 decembrie 

2016.  

În funcţie de ocazie, Serviciul Relaţii Externe a întocmit listele de invitaţi la 

aceste zile, recepţii şi alte manifestări organizate în numele preşedintelui; a întocmit 

listele de cadouri simbolice ce se oferă, conform uzanţelor internaţionale, cu prilejul 

vizitelor oficiale; a elaborat proiectele de tipărituri cu caracter protocolar (invitaţii, 

pliante de felicitări, programe pentru vizite). 

 

 

 

III. Relaţii funcţionale cu compartimentele aparatului propriu, cu 

autorităţile administraţiei publice, cu alte persoane fizice şi juridice, 

legate de domeniul cooperării internaţionale şi europene 
 

Serviciul Relaţii Externe a asigurat consilierea şi sprijinul Comisiei pentru Relaţii 

şi Cooperare Internă şi Externă. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


